

足迹 印迹

之一

因为对这土地爱得深沉

2018年2月4日,指导“三农”工作的中央一号文件正式发布,3月下旬,“省委一号文件”对辽宁省实施乡村振兴战略进行全面部署。在中央一号文件和省委一号文件中,都着重提到了乡村振兴人才支撑的问题,在“人”的问题上,省委一号文件把懂农业、爱农村、爱农民作为基本要求,建立选派第一书记工作长效机制。

4月11日,大连市选派干部到乡村振兴工作动员会在市委党校召开。省委常委、市委书记谭作钧同志在会上作动员讲话。从4月起,大连市将选派1000余名优秀干部到乡镇和村工作,对全市1035个行政村和部分乡镇实现全覆盖。这是大连市深入贯彻落实党的十九大精神,大力实施乡村振兴战略,打好打赢脱贫攻坚战,加快推进“两先区”建设的一项重要举措。

习惯了城市里的繁华,突然间去了相对落后的农村,而且一去就是三年。这些下派干部能坚持下去吗?他们如何与当地农民打交道?他们怎样用自己的人生魅力去影响父老乡亲?又有什么办法能让当地的经济文化有一个快速发展?

带着一系列的问题,记者沿着下派干部的足迹出发了。

一上午去了两个农户家走访,并跟他们一起到果园去查看大樱桃的收成,中午又带领村委会成员攀高去清理桥墩上的野广告。回到村委会,王海军有些累了,他把头靠在椅背上,刚想打个盹,就接到了去街道参加电商培训的会议通知。人还没走出村委会的大门,一个村民小组长就找到他,希望王海军下班后能去看看他们彩排的“七一”节目。

王海军说,村里的工作就是这样琐碎而忙碌,但是他很充实也很满足。只是,他的爱人说,他黑了也瘦了,整天套个黑布衫穿双胶鞋,跟农民已经没有什么两样了。

从副局长到村书记最先改变的是定位

各村情况不同 不能上来就招商引资

1 身份的转变

村里来了个城里局长当书记

王海军原本是大连保税区文体局的副局长。当市里下发了要选派干部去农村的通知后,王海军第一时间就报了名。但是,组织部门负责人告诉他,像他这个级别还没有去村里做第一书记的。王海军斩钉截铁地说,他是从农村出来的子弟,熟悉农村生活,而且从部队转业后也在乡镇干过几年副职,所以再次回到农村工作一下子就能进入角色。

看到下派干部名单后,王海军的爱人坐不住了:“你老实说,到底犯啥错误了?”他的女儿也满脸的不高兴“爸爸,我今年才读高一,你一下乡就是三年,就是说我为考大学的关键时期你都不能陪我了?”面对妻子和女儿的质疑与不满,王海军苦口婆心的进行解释。可是,家里人的工作做通了,对于亲戚朋友的误解,他真的无法一个一个地去解释。“就任由他们去猜测吧。”王海军相信,时间会证明一切的。

王海军说,他先前的身份是进村工作后最大的障碍。因为,村里的很多工作要向街道领导请示报告,而街道的领导与他又是平级。为了打破这种尴尬,王海军主动找街道领导谈话,希望他们彻底忘记他的身份,他现在只是二十里堡街道二十里村的第一书记。

虽然,来到村里刚刚一个月,王海军已经熟悉了这里的情况,并走访了30多户村民。每天7点钟,王海军已经来到了村里,他说村民办事起的更早,他不能让村民久等。

2 作风的转变

“盘腿上炕,村民才能掏心窝子”

“以前在机关都是等着群众找上门来办事,但是在村里工作,可不能坐着等,而是要到田间地头去转。”王海军说,这是现任村书记孙建华总结的工作经验。

一连几天早晨,王海军都看见一个上了年纪的老人,佝偻着腰,在村里的河道里捡垃圾。他感到非常好奇,就主动上前打招呼。原来,这位老人是村里的一名老党员叫佟玉凤,多少年来,她一直默默地清理河道的垃圾,就是为了雨季来临的时候,河道保持通畅。听说王海军是上面派到村里工作的新书记,就赶紧把他让到家里。开始,王海军端着书记的架子还略显拘束,但佟玉凤拉着他的手说,你要是把自己当成大领导,在村里就没法工作,你只有盘腿上炕,村民才能跟你掏心窝子。坐在佟玉凤老人家的炕头上那一瞬间,王海军突然感到莫名的亲切。他也打开了话匣子,跟老人唠起了村里的人村人的事儿。他说,以前在办公室里还经常刷看朋友圈,“喝”各种心灵鸡汤。而现在,他基本上天天主动发朋友圈,多半是讲述他在村里的各项工作,权当是一种工作日志了。王海军说,这种转变是自觉自愿的,他不是炫耀自己的工作,而是想引起更多人对于二十里村的重视,来这里游玩与创业。



走出办公室盘腿上炕,村民才能掏心窝子。

3 定位的转变

“各村情况不同,不能上来就招商引资”

“来村里之前,我曾经雄心勃勃,想动用之前的战友、朋友关系往村里招商引资。如果有一个大的工业项目,肯定带动村里的经济发展。”王海军告诉记者,他通过一个月的调研,已经完全打破了原先乌托邦式的方案。结合二十里村的实际情况,他已经重新制定了一系列发展文化产业的规划。

“后半拉村因为自然条件受限,没有进行动迁改造,所以还保留了原始的民居风貌。”王海军表示,这是打造民宿最好的先决条件。王海军深知,民宿改造不是一蹴而就的,他想通过开展一系列活动引导村民,“村民只有见到经济效益,感受到了村里的变化,才能跟着村委会干。”

“后半拉村纵然自然风光秀美,但仍只是待字闺中的少女,大家还不了解,所以,我们要通过一系列活动,让大家首先对这里有个感官上的认识。”谈起未来的规划,王海军显得异常兴奋,“下个月,我们将在后半拉村举办‘我爱家乡美’墙画大赛。届

时一些知名的画家和大连各大美院的学生,一起在这里作画。比赛结束后,这里的民居院墙将会让人耳目一些。”说到这里,他的眼中闪过一丝得意洋洋。之后,二十里村还将申请承办“大连农耕农具运动大会”。到那时,我们的村民文化广场也将落成,村民再也不用羡慕城里人的广场舞了,他们可以在这里载歌载舞。

王海军正兴高采烈地向记者介绍二十里村未来规划的时候,街道书记曹佛文走了进来,他给王海军又带来了一个好消息,街道已经邀请了国内知名专家学者近日到二十里村进行考察,请他们出谋划策打造民宿旅游。曹佛文告诉记者,对于王海军来二十里村当书记,街道班子成员起初是不愿意的,因为他原本与街道班子领导是平级,突然降格来村里工作,大家觉得其中的关系会很难处理。但没想到,王海军真的能放下姿态,跟村委会成员跟村民相处的非常融洽。他相信,三年后二十里村会有一个可喜的变化。 文、图/记者韩顺兆

东风启辰智联升级 “中国汽车大脑”济南开赛

6月9日,东风启辰“中国汽车大脑挑战赛”来到“泉城”济南,选手们从济南大友龙专营店出发,开始一场激烈的“烧脑”之战。

此次比赛全程需遵循“不用手机、不可下车、不能花钱”的“三不”原则,仅能依靠车内的智联系统如组队导航、微信接人等功能以此挑战打卡任务。所有到场参与的车主还优先体验了全新升级的启辰智联系统“2.0Plus”版本。赛后,启辰D60车主张先生表示:“微信接人功能很实在,能准确

到达朋友所在的位置。组队导航功能也很适合经常出游的我们,不用担心掉队。”

东风启辰自2017年宣告独立以来,就把发展的眼光聚焦在智联领域上,先后推出全新启辰D60、T70以及启辰T90 2018款等多款配置智能互联功能的产品,并实现了1-5月终端累计销量达62830辆,同比增长20.8%的好成绩。此次“中国汽车大脑挑战赛”以智趣科技体验为核心,让消费者零距离感受到了启辰品牌的魅力和精彩。